

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра уголовного,
экологического права
и криминологии

**Современные виды мошенничества
(ст. 159 УК РФ)**

Автореферат бакалаврской работы

студента 4 курса 411 группы
направления подготовки 40.03.01 «юриспруденция»
юридического факультета

Кензуль Валерия Владимировича

Научный руководитель
доцент кафедры
уголовного, экологического права
и криминологии, к.ю.н. доцент

С.В. Шошин

Заведующий кафедрой
уголовного, экологического права
и криминологии, к.ю.н. доцент

Е.О. Глухова

Саратов 2025

Актуальность темы исследования.

В Российской Федерации преступления связанные с мошенничеством имеют большое распространение. В данном исследовании мы решили проанализировать мошенничество как вид преступления в частности, и как общественное явление в целом.

Цель.

Провести анализ мошенничества как общественного явления, выявить возможность противодействия мошенничеству, и как минимум способы минимизировать негативные последствия от мошеннических действий и предотвращения их.

Для решения поставленной цели поставлены следующие задачи:

1. Проанализировать мошенничество и основные его виды
2. Выявить возможные способы противодействия мошенничеству в современных реалиях, изучить возможность применения превентивных мер в отношении совершения преступлений с составом мошенничества ;

Объект исследования.

Мошенничество как общественное явление.

Предмет исследования

Негативные последствия от мошеннических действий, поиск способа борьбы с ними, поиск возможности реализации превентивных мер в отношении совершения мошеннических преступлений.

Согласно статистике, в 2024 году мошенничество стало одним из наиболее распространённых видов преступлений, каждое пятое преступление в России это мошенничество. За последние пять лет их количество увеличилось практически вдвое. В частности, 80% таких преступлений приходится на IT-мошенничество: через электронные платёжные системы, интернет и другие средства. В настоящее время в Уголовном кодексе РФ предусмотрена статья 159 "Мошенничество", которая определяет мошенничество как хищение чужого имущества или права на чужое имущество путём обмана или злоупотребления доверием.

Согласно 159 статье Уголовного кодекса Российской Федерации, преступления, связанные с мошенничеством, классифицируются на основе их потенциального вреда обществу. Величина причиненного ущерба служит критерием для определения серьезности каждого акта мошенничества. Часть первая статьи предназначена для преступлений менее тяжкого характера, сопряженных с меньшим ущербом. Важно отметить, что для признания действий мошенничеством, убытки должны превышать 2500 рублей. Эта сумма должна быть подтверждена документально в случае присвоения имущества. Если же ущерб составляет менее 2500 рублей, действие не квалифицируется как уголовное преступление, и следовательно, уголовное дело не возбуждается, а привлекается к административной ответственности по ст. 7.27 КоАП РФ. В такой ситуации решение об отказе в возбуждении уголовного дела принимается, и лицо, совершившее деяние, несет административную ответственность.

К основным видам современного мошенничества можно отнести:

Мошенничество с применением средств связи, мошенничество при получении выплат, мошенничество в интернете, мошенничество в сфере страхования, мошенничество при совершении сделок.

Расскажу коротко о каждом виде в отдельности.

Мошенничество с применением средств связи

Мошенничество с применением средств связи, или простыми словами телефонное мошенничество, стало одним из самых частых видов обмана. Мошенники, используя телефонные звонки, стараются убедить своих жертв в необходимости срочных денежных переводов или предоставления конфиденциальной информации, часто выдавая себя за близких людей или представителей надежных организаций.

Мошенничество при получении выплат

Статья 159.2 УК РФ устанавливает уголовную ответственность за мошенничество при получении выплат, то есть хищение денежных средств или иного имущества при получении пособий, компенсаций, субсидий и

иных социальных выплат, установленных законами и иными нормативными правовыми актами, путем представления заведомо ложных и (или) недостоверных сведений, а равно путем умолчания о фактах, влекущих прекращение указанных выплат.

Мошенничество в интернете

Финансовое мошенничество в интернете является серьезной проблемой современности. По мере того как все больше людей и компаний используют цифровые технологии для управления своими финансами, мошенники находят новые способы для совершения преступлений. Фишинг является одним из наиболее распространенных методов. Фишинг представляет собой пришедшие на почту поддельные уведомления от банков, провайдеров, платежных систем и других организаций о том, что по какой-либо причине получателю срочно нужно передать / обновить личные данные. Причины могут называться различные. Это может быть утеря данных, поломка в системе и прочее. Так же, в настоящее время распространено мошенничество с применением сайта «Госуслуги». Мошенники получают доступ к «Госуслугам» жертвы, и в дальнейшем манипулируют жертвой, пытаясь под разными предлогами заставить человека перевести денежные средства, либо взять кредит для перевода денежных средств на «безопасный счёт».

Мошенничество в сфере страхования

Статьей 159.5. Уголовного кодекса Российской Федерации установлена уголовная ответственность за мошенничество в сфере страхования, то есть хищение чужого имущества путем обмана относительно наступления страхового случая, а равно размера страхового возмещения, подлежащего выплате в соответствии с законом либо договором страхователю или иному лицу. В частности можно говорить о мошенничестве в рамках «Закона об ОСАГО», при осуществлении все различных мошеннических схем с «автоподставами».

СПОСОБЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ МОШЕННИЧЕСТВУ

Практика противодействия мошенничеству включает проведение широкомасштабных информационных кампаний среди населения. Правоохранительные структуры, а также финансовые организации регулярно информируют граждан о новых видах мошенничества, способах распознавания обмана и предусмотренной ответственности. Предприятия любой отрасли сталкиваются с угрозой мошенничества — как со стороны внешних лиц, так и со стороны собственных работников. Поэтому многие организации внедряют внутренние системы контроля, направленные на предупреждение мошеннических действий.

Гражданам рекомендуется внимательно относиться ко всем операциям, связанным с передачей личных данных и денежных средств. Необходимо проверять подлинность информации о собеседнике, не сообщать данные банковских карт, не переходить по сомнительным ссылкам. Важно критически относиться к слишком выгодным предложениям и обещаниям высокой прибыли, особенно если дело касается инвестирования или кредитования.

Правоохранительные органы и финансовые учреждения рекомендуют использовать официальные сайты и приложения для оплаты услуг, всегда уточнять детали сделок и условий предоставления услуг, обращаться за юридической консультацией при заключении важных договоров. В случае возникновения подозрительных ситуаций важно сразу сообщать о происшествии в полицию или службу поддержки банка.

Я вижу несколько мер, которые могли бы сократить объёмы мошеннических преступлений. Если говорить о мошенничестве при применении средств связи, то в данных видах преступлений, как правило, жертвы обращаются за кредитованием в финансовые организации. Как правило через какое то время человек отходит от шока, и начинает мыслить рационально. По этому, было бы эффективным не выдавать кредитные средства сразу после одобрения, а переводить денежные средства через 3-4 дня после. Так же, для проверки цели взятия кредита можно привлекать

близких родственников, которые могли бы оценить ситуацию со стороны, и отговорить жертву мошенничества переводить денежные средства мошенникам.

Информирование о новых видах мошенничества должно иметь массовый характер – в торговых центрах, интернете и телевидении.

Так же я считаю что с современными технологиями возможно отследить лиц, совершивших преступления, и расследование подобных дел должно быть сопряжено с применением современных технологий и проходить более тщательно.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Мошенничество является одним из наиболее распространенных имущественных преступлений и характеризуется определенными признаками. Наказание за мошенничество устанавливается в зависимости от тяжести совершенного преступления и может варьироваться от штрафа до лишения свободы. Важно отметить, что статья 159 УК РФ предусматривает несколько частей, каждая из которых соответствует определенной степени тяжести преступления и предусматривает соответствующее наказание. При возникновении подозрений в мошенничестве или столкновении с его фактами необходимо обращаться в правоохранительные органы для защиты своих прав и интересов. Только при слаженном взаимодействии государства, бизнеса и отдельных граждан возможно снизить уровень мошенничества, защитить интересы общества и личности.